

奋斗自强的『创业』心态

开放包容的合作心态

责任大国的担当心态

面对贸易摩擦,这三种心态我们要坚定

白联磊

在中美贸易摩擦背后,既有两国经济结构变化的原因,更有美国对华战略转变的因素。两者短期内都难以改变。在此情况下,我们应该着眼于中国自身发展的历史进程和全人类共同利益,用更从容的心态去应对。

首先,我们比以往更需要奋斗自强的“创业”心态。贸易失衡只是中美贸易摩擦的表面原因,根本原因是美国担心中国的产业升级和技术赶超会威胁美国的科技和产业优势,进而动摇其全球霸权地位。因此,中美贸易谈判是“发展权”之争,美方目的是通过谈判让中国“自废武功”。

美国加强对华技术封锁,甚至使用断供核心技术部件这种“下下策”,最终目的仍然是打乱中国产业升级进程,将中国锁定在全球产业链的下端。这要求我们在技术自主的支撑下实现产业升级,建立奋斗自强的“创业”心态。

这既包含独立发展的战略自信,更包含奋斗自强的战术审慎。我们遭受的敌视、封锁、遏制越严重,越说明我们已经接近掌握科技和产业发展的主导权,越说明我们之前选择的发展战略是完全正确的。这是外部封锁带给我们战略上的自信。

战术审慎要求我们深刻认识后发超越的长期性、艰巨性、危险性,更少急功近利,更多久久为功,在艰苦奋斗和周旋博弈中,争取更高质量、更高效率的发展。战略自信则帮助我们坚定信心,持久努力,刻苦锤炼看家本领,突破技术垄断和封锁,将中国的经济和科技带入更高的境界。

其次,我们需要更加强调开放包容的合作心态。当前,民粹主义渐成风潮,零和思维大行其道。这是美国挑起贸易摩擦和科技封锁的思想根源,直接损害了中美两国人民的利益。

事实上,如果跳出中美贸易摩擦的语境,放眼全球,开放包容、互利共赢、共同发展,依然是国际合作的主流。

全球化的根本动力是技术进步。只要科技在发展,全球化趋势就不会逆转,全球性产业分工、自由贸易就不会终结。特别是,经过二战结束以来几十年的发展,世界各国形成了你中有我、我中有你的贸易关系,开放合作、互利共赢依然是各国的最优选择。

在技术领域,科技越发展越依赖全球科学家携手努力。这既是因为知识的高度专业化,技术的高度尖端化越来越要求分工合作,更是因为科学越发展,需要的科研资源投入越大。以人类基因组

测序为例,大量前沿科研项目都依赖多国合作。中国作为负责任大国,在面临封锁遏制的情况下,继续坚持开放包容的合作心态,既顺应历史潮流,又能为世界带来正能量。

最后,需要树立维护全球合作生态系统的担当心态。美国从反对“一带一路”和亚投行,到挑起贸易摩擦,再到限制中美科技交流,其对华政策中的遏制意图日益暴露。与此同时,美国为一己私利,还屡屡用关税、制裁等手段打压他国,威胁全球自由贸易体系和多边合作机制。从美国对华采取的措施来看,美国为维护其经济和科技地位,甚至不惜撕裂全球科技合作生态系统。

历史上,美国依仗其综合优势,曾发动冷战,撕裂世界。如今,美国在金融、科技、军事领域仍然保持一定优势,并再次显露撕裂世界的意图。

在这个大变局时代,我们应该坚定树立负责任大国的担当心态,从维护全人类利益的战略高度,争取世界各国的支持,共同维护开放自由多元的全球经济和科技生态。

(作者为中国国际问题研究院副研究员,经济学博士)

中美贸易摩擦专家谈

中国获得2023年男足亚洲杯举办权

新一届中国男足于6月4日开始里皮回归后的首训

国足重启先过“磨合”关

本报记者 李元浩

6月4日,新一届中国男足在广州展开集训,备战将于7日和13日进行的两场热身赛。这是国足在意大利主帅里皮回归执教后的首次集训,引起了广泛关注。据悉,中国足协换届工作筹备组组长陈戌源、中国足协专职执委蔡勇等足协高层,将在集训和比赛期间前往广州坐镇。

2022世界杯亚洲区预选赛40强赛将在今年9月初打响,亚足联将在7月中旬举行40强赛的分组抽签仪式。根据亚足联赛制,40强赛将以今年7月国家队的国际足联排名

来确定分档,届时排名亚洲前8的球队将成为8个小组的种子队。中国队目前的排名恰好是亚洲第8(伊拉克队紧随其后)。因此,利用7月抽签之前的国际热身赛,尽量争取更多国际积分以确保亚洲前8的排名,是国足面临的最重要任务。

从国际足联的竞赛日程来看,6月的两场国际A级赛,将是40强赛开始前仅有的国际比赛日。因此,国足在广州出战的两场国际比赛既是保积分之战,也是出征40强赛之前的一次实战预演。根据计划,国足将在广州进行的两场热身赛中先后迎战菲律宾队和塔吉克斯坦队。

在里皮制定的新一届国足名单中,可以

明显看出“银狐”组队思路的变化:在保留少部分核心老队员基础上,大幅度推进国家队的新老交替。年仅19岁的朱辰杰,以及高准翼、韦世豪、杨立瑜、张玉宁、王子铭等年轻队员的纷纷入选,使得年初亚洲杯时堪称“最老国足”的中国男足,其平均年龄得以大幅下降。此外,归化球员李可的入选,也开创了中国男足新的历史。

正因为新人众多,国足在此次集训和热身赛中首先要过的就是“磨合”关。在里皮首次执教国足期间,他基本是以此前执教过的广州恒大为班底打造国家队,球队主力框架大多来自恒大队,球员都比较理解里皮的技战术思路。但新一届国足的大多数成员都

是较少甚至是首次入选里皮的球队,因此在理解教练意图上肯定还需要时间。

对于球队的磨合问题,里皮在接受采访时坦承不可能在短期内就得到解决,“这次集训时间很短,只能尽量让队员们多理解国家队的战术打法。在通往世界杯预选赛的道路上,我会选择状态最好,出战欲望最强的球员。我会尝试用一些年轻人,也希望中超能给我们带来一些解决办法。”

青黄不接,缺乏优秀球员是困扰中国足球多年的顽疾。深谙中国足球的里皮并不讳言:“老一辈的优秀中国球员正在谢幕,在他们的身后却没有足够的继承人。接下来中国足球必须建立教练员队伍和教练员体系,也必须建立去海外寻找球员的机制。只有通过这些方法,中国足球才能得到改善,没有其他捷径。”

对于里皮和中国男足的又一次挑战即将拉开大幕,但里皮显然不想给予自己和球员太大压力。他在谈到此次执教的目标时明确回应“不会承诺打进世界杯”,“面对世界杯预选赛,我和团队会付出最大努力,但很多事情并不是可以提前保证和承诺的。比如首先我们要努力保证国家队的排名,然后以好状态去迎接资格赛。”

国奥队1比4输给爱尔兰,主帅希丁克表示进军东京奥运会很难,但不是没机会

据新华社法国欧巴涅6月3日电(记者王子江)中国国奥队3日在土伦杯青年足球赛C组首场比赛中以1:4输给21岁以下爱尔兰队后,主帅希丁克说,进军东京奥运会之路非常艰难,但只要入选国家队的几名球员明年一月归队,中国队还是有机会晋级的。

“我们现在仍然有时间,参加完这次比赛后,我们会在9月、10月和11月继续集训。当然最重要的是明年一月的比赛(U23亚锦赛),到时候我们的四到五名入选国家队的球员将会归队,球队会更强。我们也许会有机会,尽管肯定非常艰难。”

“我不是在抱怨,但当我们有四名球员入选了国家队,我想念他们,因为他们当中有两名

主力中后卫,两名前锋,他们入选国家队是好事,对于中国足球发展有好处。我们需要让替换他们的人适应,这次比赛对他们是很棒的经验。年轻人来了必须要提高。”

这位荷兰老帅坐在场边气场强大,比赛结束后,爱尔兰队的所有教练组成员都与他握手,很多爱尔兰小球员也上来向他问好。赛后记者问他从这场比赛看中国队最需要在哪方面提高时,他说:“身体方面和对国际足球的理解。国际足球比赛对身体对抗的要求是非常高的,我们的球员技术很好,心理也很强大,我很愿意与他们在一起。但我们必须知道哪个地方需要提高,我们必须为之竭尽全力。”

美国“极限施压”不成降调门?

伊朗:美方是玩文字游戏,不值得采取行动

新华社记者

对于美国国务卿蓬佩奥称美国愿与伊朗无条件展开对话,伊朗外交部3日回应说,美方是玩文字游戏,并不值得伊朗采取行动。

分析人士认为,在对伊朗“极限施压”政策迟迟未见效的情况下,美方此番看似“松口”,实际上还是姿态性的,其军事上围堵伊朗、经济上制裁伊朗、政治上孤立伊朗的政策并未出现调整迹象。

伊朗总统鲁哈尼6月1日说,如果美方展现“尊重”,伊方可能同意对话,但德黑兰不会迫于压力而对话。

被记者问及此事,正在瑞士访问的蓬佩奥2日回答:“我们愿意在不设前提条件的情况下对话。我们准备坐下来。”但他同时强调,美国对伊朗保持压力的措施不会松动。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,鲁哈尼对此回应说,美方就对话是否预设“前提条件”以及是否与伊朗“开战”的说法总是反复变化。

此外,伊朗外交部3日发表声明回应说,

美方的说法是在玩文字游戏,毫无诚意,用一些言语的表面含义掩藏背后的深意,并不值得伊朗采取行动。

“美国政府必须改变对伊朗的方针和做法,这才是值得(伊朗)回应的前提。”

据美国广播公司2日播出的专访,伊朗外长扎里夫说,美国总统特朗普从商时积累的谈判经验不适用于外交对话,持续施压“在房地产市场可能有用,但是与伊朗打交道不管用”。

中国现代国际关系研究院美国问题专家孙成昊说,首先,特朗普政府内部对伊朗政策

存在分歧,美方近期态度“放软”或许体现出来以美总统国家安全事务助理博尔顿为主力推“极限施压”的鹰派受到一定制衡;其次,伊朗在美国“极限施压”下尚未有“服软”迹象,若美国一味采取强硬手段甚至军事手段,也不利于自身利益,美方不愿意把精力和资源投入另一场中东战争之中。

分析人士认为,对伊朗来说,现在可谓承受美国“极限施压”政策压力最大之时,伊朗及其他相关方仍需时间寻找突破美国制裁、挽救伊核协议的有效办法。

美方对伊朗的“极限施压”措施已经“竭尽所能”,“长臂管辖”也都管到了盟友的家门口。然而,搬起的石头并没有取得预期效果,反而增加了砸中自己脚面的可能性。

在伊朗并未彻底激化矛盾的现状下,美方若还想再“得寸进尺”,也得掂量清楚,拿不出得强有力的理由?否则,必然面对美国国内和国际舆论更为强烈的反弹。

(记者:邵杰 杜白羽 刘品)

(据新华社北京6月4日电)

德国政局添变数

毕振山

由于德国社民党在近期的选举中表现不佳,社民党主席安德烈娅·纳勒斯6月2日宣布,辞去社民党主席和社民党联邦议院党团主席职务。纳勒斯辞职后,社民党高层面临洗牌,该党同时有可能退出执政联盟。有分析指出,如果执政联盟最终破裂,德国总理默克尔的执政有可能遭遇危机。

纳勒斯2日发表声明,称自己已经“不再有履行职责所必要的支持”。她鼓励社民党在逆境中“重振旗鼓”,用“新的主张说服选民”。

现年48岁的纳勒斯于2017年9月出任社民党联邦议院党团主席。2018年3月社民党与默克尔领导的联盟党(由基民盟和基社盟组成)再次组建成执政联盟后,纳勒斯于当年4月接替舒尔茨成为社民党主席,也是社民党历史上的首位女主席。上任之后,纳勒斯力主社民党应该留在执政联盟,以便继续发挥影响力。

然而,社民党内自始至终存在反对与联盟党合作的声音,认为加入执政联盟将令社民党进一步边缘化。更重要的是,作为执政党之一的社民党近些年支持率持续走低。2017年议会选举,社民党得票率为20.5%,为该党在联邦德国历史上最差结果。在2018年的黑森州和巴伐利亚州议院选举中,社民党的得票率都下滑超过10个百分点。

最近,社民党又遭遇两次失利。该党

在欧洲议会选举中得到15.8%的选票,失去第二大党地位。在不来梅州议会选举中得到24.9%的选票,自二战结束以来首次失去不来梅州第一大党地位。

有分析人士指出,在力主留在执政联盟的纳勒斯辞职后,社民党离开执政联盟的可能性正在增大。尤其是该党激进左翼阵营和青年团成员,已经表态“如有必要可以尽快终结”执政联盟。如果社民党最终退出执政联盟,默克尔所在的联盟党将沦为“议会少数派”,从而触发两种可能:寻求与绿党和自由民主党重新组阁;提前举行联邦议院选举。

分析人士认为,2017年联邦议院选举后,联盟党曾试图与绿党和自由民主党联合组阁,最终失败,此时再次谈判恐怕难度会更大。而一旦到了需要提前举行大选的地步,默克尔以及联盟党的执政地位都可能受到挑战。

德国最新民调显示,环保主义政党绿党的支持率达到27%,为各政党中最高。联盟党的支持率为26%,社民党的支持率仅为12%。而在欧洲议会选举中,绿党的得票率也超越了社民党。

在此情况下,联盟党在新的大选中能否保住执政地位还不好说。即使联盟党保住第一大党地位,已经辞去基民盟主席的默克尔也无法再出任总理。或许正因如此,在纳勒斯辞职后,默克尔和基民盟主席卡伦鲍尔都表示,希望社民党继续留在执政联盟。

时事观察



国际女篮对抗赛:中国队胜加美明星队

6月4日,中国队球员李梦(中)在比赛中上篮。

当日,在江苏常州举行的2019年国际女篮对抗赛中,中国队以102比77战胜加美明星队。

新华社记者李博摄

VR眼镜、4K视频、5G网络

“黑科技”提升中国体育赛事参与体验

新华社兰州6月4日电(记者程楠)VR眼镜、4K高清视频、5G网络……眼花缭乱的体验让杨燕仿佛置身比赛现场,摘下VR眼镜,她啧啧称赞。

杨燕家住中国西部的甘肃省兰州市,在当地张掖路步行街的中国移动营业厅里,她正在体验的是2019兰州国际马拉松赛的5G+4K高清直播。近年来,随着VR设备、裸眼3D、全息投影等“黑科技”逐步商用,正有力提升中国体育赛事参与与体验,并吸引越来越多观众参与到各类体育赛事中来。

一年一度的“兰马”是一场全城的狂欢盛宴。今年的比赛,因为家中有事,杨燕没法去沿途现场观看。现在,下楼戴上VR眼镜,就能身临其境般感受赛事现场,5G传输还真是挺厉害。”她说。

6月2日清晨,2019兰州国际马拉松赛鸣枪开跑。发令枪的余音仍响彻耳际,中国移动通信集团甘肃有限公司(以下简称“甘肃移动”)的十几名技术人员紧张地盯着直播屏幕和后台数据,确保5G网络下的4K超高清内容传输。

兰州国际马拉松赛事组委会市场运营部司书健表示,无论是5G直播还是VR观赛,它们在本次“兰马”的应用都需要极稳定的网络信号和非常高的技术要求。

据介绍,与以往的电视卫星直播相比,

5G+4K的高清电视直播抗干扰性更强、时延更低、稳定性更好,还省去了建设卫星站的成本投入。

甘肃移动兰州分公司副总经理刘伟海介绍,为保障5G直播,该公司累计投入网络建设维护优化人员200人次,为“兰马”建设开通30多个5G基站,现场实测5G网络下载速率高达1Gbps。

沿着美丽蜿蜒的黄河,“兰马”选手在赛道奔跑,“兰马”观众则能接入5G网络,体验赛事直播的酣畅淋漓。

为了让更多市民感受5G的魅力,甘肃移动在“兰马”赛事起终点、中山桥等多地安装了360度全景摄像头,基于5G网络大带宽、低时延等特性,通过5G网络回传和后期图像信息渲染,将高清赛况呈现在VR装备上,体验者戴上VR装备后,就能将360度赛场全景尽收眼底。

“这感觉很爽,就跟在现场看一样。”来自甘肃省武威市的马拉松爱好者刘鑫慧说。在甘肃移动5G体验区内,戴上VR眼镜,他对“兰马”的新体验赞不绝口。

事实上,最近两年,中国体育爱好者正在告别单一的电视转播画面和时不时需要刷新的手机。随着体育赛场中的VR机位加入、AI技术运用和5G网络应用,拥有沉浸式体验的赛事直播正在向体育爱好者走来。



利物浦队凯旋 庆祝夺得欧冠冠军

新华社发